	Intitulé de l’item (ou des items) évalué(s)

	Réaliser, manipuler, mesurer, calculer, appliquer des consignes.
Nombres et calculs.

	Énoncé de la situation d’évaluation

	1- Calculer les quatre expressions ci-dessous en faisant apparaître les détails des calculs. Vous vérifierez que A = B et C = D.

A = (5 + 1)2     B = 52 + 2 ( 5 + 1
C = (   eq \s\do1(\f(2;3)) + 1)2
D = (  eq \s\do1(\f(2;3)) )2 + 2 (  eq \s\do1(\f(2;3)) + 1

2- On considère les deux programmes de calcul ci-dessous :

Programme 1



· Choisir un nombre entier.

· Elever au carré l’entier qui le suit.

· Ecrire le résultat obtenu.

        Programme 2

· Choisir un nombre entier.

· Elever ce nombre au carré.

· Rajouter au résultat le double du nombre choisi au départ.

· Ajouter 1 au résultat précédent.

· Ecrire le résultat obtenu.

a- Appliquer ces deux programmes de calcul au nombre 7. Ecrire les calculs correspondants. Vérifier que l’on obtient 64 comme résultat dans les deux cas.

b- Appliquer ces deux programmes à deux entiers relatifs de votre choix dont un au moins est négatif.

c- Quelle conjecture peut-on faire ?

d- Est-il possible de trouver le résultat obtenu pour le nombre 5 avec les deux programmes sans effectuer de calculs ? Justifie ta réponse.

3-  Appelons x le nombre choisi au départ. Exprimer alors à l’aide de x, les résultats obtenus avec le programme 1 d’une part, le programme 2 d’autre part.

4- Quels que  soient les nombres a , b, c et d on a :

    (a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd  ( propriété vue en 4°)

     et ( a + b )2 = ( a + b) ( a + b) ( définition du carré d’un nombre quelconque)
        En utilisant ces deux rappels, montrer que les deux expressions obtenues à la question précédente sont égales. 



	Critères de réussite (le minimum attendu de l’élève pour une validation positive)

	· Règles et priorités correctement respectées ;

· Obtenir le bon résultat compte tenu des deux égalités données.

· Application correcte des programmes de calcul. (Ne pas tenir compte d’une erreur de calcul).

· Savoir démontrer l’égalité de deux expressions littérales.



	Commentaires des auteurs

	Cet exercice doit être donné en 3°, sans calculatrice et avant d’avoir traité les produits remarquables.
Il peut également être donné en 4° après avoir vu les développements.
Durée : 25 min


	Commentaires du groupe de relecture

	Cet exercice (une fois adapté) peut montrer l’efficacité du passage au calcul littéral pour démontrer une conjecture. Mais il reste trop technique et difficile pour permettre une évaluation du socle commun.


